
Stadtverordnetenversammlung 

   

Niederschrift  

 

über den öffentlichen Teil der 13. Sitzung des 

Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde 

am 14.11.2018, 18:15 Uhr, 

im Rathaus Eberswalde, Raum: 206, Breite Straße 41 - 44, 16225 

Eberswalde  

 

TAGESORDNUNG 
 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

   

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

   

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 12. Sitzung 

des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 20.06.2018 

   

 4.  Feststellung der Tagesordnung 

   

 5.  Informationen des Vorsitzenden 

   

 6.  Einwohnerfragestunde 

   

 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 

- Haushaltsplanung des Rechnungsprüfungsamtes für das Haushaltsjahr 2019 

- Protokoll über die Prüfung der kommunalen Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im 

Haushaltsjahr 2016 

- Protokoll über die Prüfung der kommunalen Förderung von sozialen Maßnahmen und 

Initiativen im Haushaltsjahr 2016 

   

 8.  Anfragen, Anregungen u. Informationen von Fraktionen u. Stadtverordneten sowie im 

Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte 

gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP u. den Beauftragten gemäß 

Hauptsatzung 

   

TOP 1 

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

  

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Morgenroth, eröffnet die 13. 

Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses um 18:15 Uhr. 
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TOP 2 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der 

Beschlussfähigkeit 

 

Herr Morgenroth stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der 

Rechnungsprüfungsausschuss beschlussfähig ist. Zu Beginn der Sitzung sind 4 

stimmberechtigte Mitglieder anwesend. (Anlage 1) 

 

TOP 3 

Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 12. 

Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 20.06.2018 

  

Schriftliche Einwendungen liegen nicht vor, mündliche Einwendungen werden nicht 

vorgetragen. 

 

TOP 4 

Feststellung der Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung der 13. Sitzung wird einstimmig bestätigt. 

 

TOP 5 

Informationen des Vorsitzenden 

  

Herr Morgenroth informiert darüber, dass er von Herrn Siebert gebeten wurde, im 

Rechnungsprüfungsausschuss zu fragen, ob die Sitzungsabfolge im März 2019 zur 

voraussichtlichen Beschlussfassung zum Jahresabschluss 2016 geändert werden kann, 

indem der Rechnungsprüfungsausschuss am selben Tag wie der Ausschuss für Wirtschaft 

und Finanzen tagt, zeitlich vor dem Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen. Ansonsten 

würde der Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen zuerst über den Jahresabschluss 2016 

beraten und nicht wie in den vergangenen Jahren zuerst der Rechnungsprüfungsausschuss. 

 

Frau Wendlandt merkt an, dass dies so nicht mit dem Rechnungsprüfungsamt und dem 

Bürgermeister abgesprochen ist. Die Beratung über den Jahresabschluss kann ohne 

weiteres zuerst im Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen und danach im 

Rechnungsprüfungsausschuss stattfinden. 

 

Herr Morgenroth sagt abschließend, dass dies nochmal mit Herrn Siebert besprochen 

werden sollte. 
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TOP 6 

Einwohnerfragestunde 

  

Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 

TOP 7 

Informationen aus der Stadtverwaltung 

- Haushaltsplanung des Rechnungsprüfungsamtes für das Haushaltsjahr 2019 

- Protokoll über die Prüfung der kommunalen Förderung der Kinder- und Jugendarbeit 

im Haushaltsjahr 2016 

- Protokoll über die Prüfung der kommunalen Förderung von sozialen Maßnahmen und 

Initiativen im Haushaltsjahr 2016 

  

Frau Wendlandt erläutert die Haushaltsplanung des Rechnungsprüfungsamtes ab 2019. Die 

derzeit geplante Reduzierung bei den Sachkosten ab 2020 resultiert aus gestrichenen 

Fortbildungsmitteln, wobei sich das Rechnungsprüfungsamt darum bemühen wird, diese zur 

Haushaltsplanung 2020 wieder einzustellen, da das Rechnungsprüfungsamt diese Mittel 

unbedingt benötigt und bislang veranschlagte Fortbildungsmittel auch immer vollständig 

verausgabt hat. 

 

Protokoll über die Prüfung der kommunalen Förderung der Kinder- und Jugendarbeit in der 

Stadt Eberswalde im Haushaltsjahr 2016 

 

Frau Wendlandt gibt einen Überblick über die Ergebnisse der Prüfung der Zuwendungen aus 

der Richtlinie für die kommunale Förderung der Kinder- und Jugendarbeit und erläutert die 

Vorschläge des Rechnungsprüfungsamtes zur Verbesserung der Abrechnungsmodalitäten. 

 

Protokoll über die Prüfung der Förderung von sozialen Maßnahmen und Initiativen in der 

Stadt Eberswalde im Haushaltsjahr 2016 

 

Frau Wendlandt fasst die Ergebnisse der Prüfung der Zuwendungen aus der Richtlinie für die 

kommunale Förderung von sozialen Maßnahmen und Initiativen zusammen und geht auf die 

Vorschläge des Rechnungsprüfungsamtes zur Verbesserung der Prüfbarkeit der 

Verwendungsnachweise ein. 

 

Herr Zinn merkt an, dass die Erkenntnisse aus der Prüfung in eine Überarbeitung der 

Richtlinien einfließen müssen und dem Fachausschuss diese Informationen auch noch 

zugänglich gemacht werden müssten. 

 

Herr Morgenroth fragt nach der Bedeutung des Höchstbetrages aus der begünstigten 

nebenberuflichen Tätigkeit, der steuer- und beitragsfrei ist. 

Frau Wendlandt macht hierzu nähere Ausführungen. 
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TOP 8 

Anfragen, Anregungen u. Informationen von Fraktionen u. Stadtverordneten sowie im 

Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte 

gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP u. den Beauftragten gemäß 

Hauptsatzung 

  

Schriftliche Anfragen liegen nicht vor, mündliche werden nicht gestellt. 

 

 

Der öffentliche Teil des Rechnungsprüfungsausschusses wird um 18:27 Uhr geschlossen. 

 

 

 

 

 

 

 

Conrad Morgenroth  Silvia Hoffmann 

Vorsitzender des Rechnungs-

prüfungsausschusses 

 Schriftführerin  
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Sitzungsteilnehmer/innen: 

 

  Vorsitzender 
 Conrad Morgenroth  

 

  Stellvertreter des Vorsitzenden 
 Reinhard Fischer  

 

  1. stellvertretendes Mitglied DIE SPD-Fraktion 
 Hardy Lux Vertreter von Frau Höner-March 

 

  1. stellvertretendes Mitglied DIE LINKE 
 Jürgen Wolff Vertreter von Herrn Sponner 

 

  zusätzliches Ausschussmitglied  
 Carsten Zinn  

 

  Bürgermeister  
 Friedhelm Boginski  

 

  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Dörte Grundt  

 Silvia Hoffmann  

 Sylke Wendlandt  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


